

毫不放松抓紧抓实抓细防控工作 统筹做好经济社会发展各项工作



脱贫攻坚 宝鸡在行动

苹果师傅让千阳苹果更甜

本报记者 孙海涛

“我种了14亩矮砧苹果,去年收入20多万元,每亩毛收入少说1.5万元以上!”千阳县张家塬镇曹家塬村农民薛积发很高兴。

“2019年,来我这苹果园参观学习的本地果农就有2000多人,好技术要让大家都学到手才是真的好”哩!”千阳县南寨镇千源村农民魏小杰高兴地说。

“前两天四川一家农业基地还请我去嫁接果树,包机票和食宿。”千阳县南寨镇三合村苹果嫁接技术能手赵可行很自豪。

这三个村民,都是千阳县去年认定并颁发证书的“苹果师傅”。这种认定方式的意义何在?用千阳县农业农村局局长胡文志的话说:“没有广大农民的参与,做大千阳苹果产业就是一句空话;没有数量充足、素质优良的现代果农队伍,千阳的现代苹果产业同样也是一句空话。‘苹果师傅’直接促进了全县苹果产业系统化、标准化、规模化、品牌化、市场化的快速变化。”

的确,以“矮化密植”为苹果



千阳县特级“苹果师傅”李丙智教授在果园现场培训。(资料图)

产业发展方向的千阳县,近年来已经建成全国最大的矮砧苹果格架集约化示范基地13万亩,果业成为当地农业发展和农民增收的最重要途径。然而,一个重要的问题却急需破解——矮砧苹果产业发展中,无论是疏花、拉枝、剪枝、套袋等各技术环节,还是育苗嫁接、

滴灌建设、劳动力组织等其他环节,都需要一批分工细致、技术过硬、果农认可的“领头人”。

从2019年春开始,连续四个季度,每季度“室内+室外”培训不低于5天,年末经过严格考核,千阳县向首批120名果业“领头人”颁发了“苹果师傅”证书。其

中,特级苹果师傅20名,以专家教授为主,主要把握世界苹果发展方向,提供全世界最新的品种和技术;一级苹果师傅20名,以高级职业农民和农业技术推广单位高级职称人员为主,他们是修剪、嫁接、病虫害防治等苹果产业发展服务链条上的领头人;二、三级苹果师傅80名,以家庭农场主、果园栽植大户等为主,这些人已经成为基层果品产业发展的技术骨干。

“矮砧苹果技术要落地生根,千阳县认定‘苹果师傅’的做法无疑是一剂良方”,西北农林科技大学李丙智教授是此次千阳县认定的特级“苹果师傅”。他告诉记者,优质苹果种植技术的推广速度快不快、力度强不强,关键看好技术“下沉”到基层的张力和力度。“苹果师傅”的做法,在专家、政府、果农之间架起了一座隐性桥梁,这对提升千阳县苹果质量和产量,都极具推动作用,对其他果业县区解决发展难题也具有很强的借鉴意义。

开了销售渠道。屈喜花的日子越过越好,2017年摘掉了“穷帽”。屈喜花只是上庙村脱贫致富的一个缩影。记者了解到,村上除了鼓励村民种植猕猴桃和大樱桃,2018年11月,村里还建了光伏发电站,去年通过光伏发电就创收6万余元。此外,村上又建了千吨猕猴桃冷库产业扶贫项目,设有猕猴桃冷库11间,存量1000多吨,还为村里30多名村民解决了就业问题。

“新的年里,我们要在村里新建一条猕猴桃分拣线,将果品细分,进一步扩大销售,让我们的水果卖得更好,并且为村民提供更多的就业岗位。”李秋海说。

市委政法工作会议强调: 加快建设更高水平平安宝鸡

本报讯 3月5日,市委政法工作会议召开。会议传达学习习近平总书记关于政法工作的重要指示,总结去年工作,安排今年十个方面重点任务。市委常委、政法委书记景耀平参加会议并讲话。

会议要求,2020年全市政法工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实中央决策部署及省委要求、市委安排,切实履行维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责任务,为全面小康社会和“十三五”圆满收官创造安全的政治环境、稳定的社会环境、公正的法治环境、优质的服务环境。

会议强调,要坚持一手抓深挖整治,一手抓长效常治,坚决把各类黑恶势力扫除干净,确保实现三年为期目标,认真开展社会治理试点工作,加强矛盾纠纷源头防控,推进治安防控体系建设,加快建设更高水平平安宝鸡。以政法领域全面深化改革为动力,强化监督制约机制建设,加强对普法工作的统筹协调,加快推进法治政府、法治社会建设。

副市长、市公安局局长贺东主持会议。

本报记者 马庆昆

法士特集团全面复工复产 市领导到法士特集团宝鸡厂区调研

本报讯 近日,法士特集团已全面复工复产,复工率100%。3月5日下午,市委常委、常务副市长刘荣贤前往法士特集团宝鸡厂区进行调研。新冠肺炎疫情发生以来,法士特集团宝鸡各公司坚持防疫生产两手抓,多措并举稳定和扩大国内外市场需求,其中变速器单日产量节节攀升,近期获得国外1500台变速器订单,为一季度企业生产经营注入了新动能。

当天下午,刘荣贤先后来到法士特齿轮有限责任公司和法士特伊顿轻型变速器有限责任公司生产车间,仔细查看疫情防控情况,了解企业在复工复产中遇到的困难,现场协调有关问题。

刘荣贤提出,企业要落实好疫情防控的主体责任,合理安排生产,不断提高生产技术水平,持续加快推进产能,尽全力实现疫情防控和经济社会发展目标“双胜利”;市级各部门要把中省市支持企业发展的相关政策落实到位,及时解决企业发展面临的问题,做好全方位服务,加快推动企业达产达效,促进企业高质量发展。

本报记者 罗锐

我市限上商贸企业复工逾八成 全市商贸流通业发展座谈会召开

本报讯 3月4日下午,记者从全市商贸流通业发展座谈会上获悉,我市限上商贸企业877户中,复工731户,复工率83.4%。

会议指出,要按照“认清形势,坚定信心,创新思路,转型发展,抱团取暖,搭建平台,下沉服务,共克时艰”的工作要求,最大限度克服疫情给经济发展带来的负面影响,各企业要在做好疫情防控的同时,科学组织复工复产,创新经营服务模式,深挖新兴消费潜力,活跃夜间商业和市场,拓宽假日消费空间,积极发展新业态新模式。市级相关部门要进一步强化服务意识,及时协调解决企业存在的困难和问题,加大政策、金融等支持力度,大力宣传好的典型,以点带面,确保全市商贸经济持续健康发展。

会上,行业协会和企业代表围绕疫情防控和复工复产情况进行了发言,渭滨区、市级有关部门及金融机构负责人就支持企业发展提出了意见建议。

副市长李瑛参加会议。

本报记者 罗锐

王辉被追授 “陕西青年五四奖章”

本报讯 3月4日,共青团陕西省委、陕西省青年联合会追授王辉同志“陕西青年五四奖章”。

王辉是扶风县午井镇吕家庄村人,共青团员,1993年9月出生,2010年12月应征入伍,2015年12月退役。服役期间,他多次被授予“优秀士兵”称号,2015年获评“参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年系列活动”保障任务先进个人。

新冠肺炎疫情发生后,王辉以“一个军人就是一个榜样”的要求,积极参加镇村防疫志愿服务,连续9天驾驶自家农用喷雾车,为附近10多个村庄喷洒消毒液。2月16日下午,王辉在前往附近村庄进行消杀作业时,不幸发生车祸,献出了宝贵生命。2月21日,中共宝鸡市委、宝鸡市退役军人事务局、宝鸡军分区政治工作处研究决定并发布通报,追授王辉同志为宝鸡市“最美退役军人”。

近日,中共陕西省委宣传部、陕西省退役军人事务厅、陕西省军区政治工作局决定,追授王辉同志为“陕西最美退役军人”。

本报记者 马庆昆

眉县齐镇上庙村—— 依托网络摘穷帽

本报记者 唐君恺

眉县齐镇上庙村有个远近闻名的女电商,叫屈喜花,她帮着乡亲们将猕猴桃、大樱桃远销外地,为乡亲们架起了致富桥。最近,果园里没啥活儿,屈喜花又忙着为村民们代购农资产品。让大家佩服的是,屈喜花家几年前还是贫困户,她通过种植果树和做电商,让家里脱了贫,还带动其他人增收致富。

上庙村党支部书记李秋海说,屈喜花的父亲和叔父有残疾,家里虽然种有几亩果树,可因为缺少劳动力,卖果子的钱只够日常开销。2014年,村里将屈喜花家定为建档立卡贫困户。在驻村干部的引导和支持下,屈喜花参加了县上举办的农村电商运营培训,成了一名电商,她不但将自家猕猴桃、大樱桃放在网上卖,还帮村民在网上打

扶风县杏林镇西坡村—— 元宝枫成为致富树

本报记者 邓亚金

这几天,气温逐渐回暖,扶风县杏林镇西坡村元宝枫种植基地里,运来了一车车的元宝枫树苗,农户们干劲满满栽植元宝枫树苗。“以前大家担心种了苗木咋往外卖,现在有党支部带头给农户和企业牵线搭桥,大家不愁销路了。”西坡村党支部书记苏永宏告诉记者。

脱贫攻坚战打响以来,西坡村党支部决定走种植产业带动脱贫致富的路子,他们整合了村“两委”、第一书记、党员干部、农村致富带头人等力量,又对市场做了调研,准备在村里推广种植生长快、适应强、推广易、前景好的元宝枫。为此,西坡村引进陕西宝枫园林科技工程有限公司落户,通过“支部+企业+合作社+农户(贫困户)”的发展模式,前期公司无偿发放元宝枫树苗124600株,为农户举办元宝枫苗木栽植培训,并和农户签订了苗木购销合同,解除了农户的后顾之忧。同时,该公司延长产业链发展深加工,建成元宝枫茶、油深加工。



元宝枫树苗运到西坡村种植基地

2019年,西坡村元宝枫苗木销售呈上升趋势,全村共栽植元宝枫苗木1200亩,获得收益的群众有200余户,人均增收2000余元。

苏永宏介绍说,元宝枫树可观赏、叶可制茶、籽可榨油,浑身都是宝。这几年,村上通过推广种

植元宝枫,让很多贫困群众摘掉了“穷帽”。“今年,西坡村要继续将剩余贫困户脱贫摘帽作为头等大事来抓,切实发挥元宝枫产业链带动群众通过自主种植、参与务工、流转土地、参股分红等形式,使群众增收致富。”苏永宏说。

凤县黄牛铺镇石窑铺村—— 流转土地招客商

本报记者 符雅琦

“四组的100多亩土地经过流转,用于农业综合开发;投资150万元的配套温室大棚最近也要开工,我们村要建一个集观光、采摘于一体的休闲农业项目,大家又多了几条增收渠道。”日前,说起村里2020年的规划,凤县黄牛铺镇石窑铺村党支部书记、村委会主任杨建强笑得合不拢嘴。

杨建强告诉记者,为了抓好土地流转,发展集体经济,村上提出“招商式”扶贫工作思路,先后引进榛冠合作社、宝鸡明达爆破公司等企业落户到村,发展育苗、蔬菜种植、林麝养殖等产业,使全村企业总数达13户,参与土地流转贫困户31户,贫困户仅土地流转一项人均实现增收800元。

石窑铺村通过与村内企业联合筹集资金,对全村年内3个月以上的贫困户,按人落实资金奖励500元,并在村民代表大会上进行奖励。杨建强说:“这种‘赶’着贫困户务工的做法,得到了大家积极响应,全村23户43名贫困户都受到了表彰。此外,村上还开发公益性岗位,安置贫困户4人,有效激发了贫困户就业积极性。”今年,石窑铺村将通过与企业共养、代养、寄养、供应饲草、开展务工等多种形式,完善贫困户利益联结机制,巩固提升脱贫成果。

千阳县张家塬镇宝丰村—— 抱团发展拓富路

本报记者 郑晔

上前塬后山的地理特点,化地理位置的劣势为产业发展的优势,大力发展矮砧苹果特色产业,全村共建成苹果园2630亩,其中山地有机苹果1150亩,育苗71万株。通过资金、土地、劳动力入股,把贫困户吸纳到村里的专业合作社,融入产

业链“抱团”发展。到去年底,宝丰村集体资产从2012年的37.8元增加到1990万元,村民人均收入从5100元增加到12260元,贫困发生率从43.7%降至0.58%,宝丰村产业兴了、环境美了、百姓富了,昔日的烂摊子变成了令人羨

慕的明星村。

今年初,张永刚乘势而上,又提出“建好园子,务好苗子,扮美村子”的发展口号,通过“三百”目标,把全村人的心紧紧凝聚在一起。最近天气刚刚转暖,村民们就坐不住了,主动联系技术员学习春季苹果作业技术,为一年好收成打下基础。

走在春天的大道上,宝丰人的梦想变得越来越大。“今年,我们还要通过种植、销售优质苹果苗木,扩大矮砧苹果种植面积,为全市果业发展提供一批优质苗木,打造一支种植能人队伍!”张永刚说。

“发展百亩高标准矮砧苹果,种植百万株优质苹果苗木,投资百万元用于村上的环境改造,这‘三百’是我们村今年的发展目标,你看,大家都动开了,信心足着呢!”3月1日,千阳县张家塬镇宝丰村党支部书记、村委会主任张永刚在村里的育苗基地,充满信心地说。

宝丰村曾是远近闻名的贫困村。2012年底,全村贫困发生率达到43.7%,可谓“人多留下难,地多增收难,沟多行路难”。脱贫攻坚的号角吹响后,张永刚被推选为村党支部书记、村委会主任,他依托村